

撒母耳记上系列讲道 18

等候的灵

撒母耳记上 16 章 14-23 节

麦克阿瑟牧师 2024 年 3 月 3 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

1965 年，金斯乐队的一首新歌《等你等累了》，歌词这样唱：

我是个孤独的灵魂，一个朋友也没有，直到遇见你；
可你却让我一直等待，我能做什么呢？

这一直是我们都熟悉的感觉。等待一直是流行歌曲里的一个主题，不管是毕刚罗斯唱的《耐心》，汤姆派蒂的《等待》，滚石杂志的《等待一个朋友》，还是格兰·佩斯利的《等待一个女人》

（注：麦卡锡牧师出来读神学院、侍奉前曾经在一个巡回乐队里演奏）。我们的存在、人的生活一直就是在等待，从小开始就知道等待，等待生日、等待圣诞节、等待取得驾照获得自由、高中毕业、21 岁特权（注：美国许多州法定购买酒类的年龄），等待配偶、等待梦想的工作、等待购买第一套房子、等待退休。无论你的种族、肤色，人类都有这个等待的经验。

我们在基督里的人更是这样。我们都知道，我们等待的是在这个世界上找不到的；我们在等待，今生是不可能完全成就的，

直到我们主耶稣再来。我们是一群人，等候一座不是人手而是神建造的城，我们等待耶稣再来。我们都同意，等待好像不在我们的祷告事项之中；我们常常对别人说，神的时间是是的。但却很少对自己说，看哪，神的时间是多么完美。看上去，神对我们所期望的时间表没多大兴趣，我们的时间表很少符合神的时间表。神是一位赐应许的神，他要求完美等待。

今天早上就让我们一起来看撒母耳记上 16 章的这段经文。这段经文有两个主题，第一个是神的子民等候神实现他的应许；第二个主题是圣灵。两个主题有什么相关呢？希望到结束的时候，我们可以明白。

先来看神的灵赐下和离开。上个礼拜我们看到扫罗的生命处在一个过度时期。15 章 26 节：**撒母耳对扫罗说：我不同你回去；因为你厌弃耶和华的命令，耶和华也厌弃你作以色列的王**，扫罗的国被夺走，神对扫罗相对无声，我们看到扫罗行事越来越依靠自己的决定，他的能力每况愈下。两个礼拜前，我们学到，替代扫罗的那一位一句出现，大卫来了，被膏为王。旁白把扫罗和大卫置于一个房间，让我们观看、比较、思考，这两个人的不同之处在哪里。我认为，他两之间的根本问题是耶和华与大卫同在，离开了扫罗。耶和华的灵大大感动大卫，耶和华的灵离开扫罗（16 章 13-14 节）。说到圣灵，我们大家都应该有内疚，把圣灵看着是新约特有的。当然，五旬节神浇灌下圣灵的确有特殊性，但圣灵在旧约里就一直活跃地存在。事实上，圣经开

篇第二句话里我们就看到圣灵在做工：地是空虚混沌，渊面黑暗；神的灵运行在水面上。此后，圣灵是完成神旨意的那位。当神宣告某件事情的时候，圣灵施行、完成它。无论是创造之初叫水和干地分开，到挪亚时代让水与旱地分开，带来新的创造，还是将红海分开，让以色列人从干地走过，圣灵可以说是中介或代理。我们在旧约里也看到，圣灵在特殊的环境下大大感动某个个人，去执行某样任务，实现神的旨意。这一点，在士师记，撒母耳记里特别明显。比如参孙，虽然他的行为实在不怎么样，圣灵大大降临时在他身上，让他完成神的目的。在此以前，圣灵也曾大大感动过扫罗，使他能够发预言（第 10 章），能够打败亚马力人（11 章），如果我们只把圣灵看作是完成神旨意的中介，那么就大错特错了。圣灵是有位格的，三位一体神的一位，是永恒的神。我们每个礼拜都背诵的尼西亚信经说：我们相信圣灵，赐生命的主，从父而出，与圣父、圣子同受敬拜及尊崇。

所以 14 节，耶和华的灵离开扫罗，就是神自己离开扫罗，留下真空，结果有恶魔从耶和华那里来扰乱他。

这里和合本翻作‘恶魔’的灵，英文是‘harmful spirit’有害的、危险的灵。这让许多解经学家困惑不已，因为这里说是从神那里来的。我们必须认清，首先在神里面没有恶，另一方面，如约伯所承认的，神对善、恶都有全权，他以他的智慧，的确可以在我们生活里带来令人有害的、令人沮丧的事情。神为什

么这样做？这是一个很难回答的问题，但当然比说神不能控制这样的事情要好，无论如何，即使是生活中遇到的，令我们最最困扰的事情也在神的掌控之下。当然了，对我们这些爱神的、根据他的旨意被召的人，他叫万事相互效力使我们得益处。

扫罗离开了神的爱。因着他的离开，神的灵离开了他，他失去了圣灵的恩赐、智慧能力。在这段经文里，我们看到这个曾经是有智慧的王，现在却陷在黑暗里。他甚至不明白那折磨他的灵，也不知道该怎么办。倒是他的臣仆谦卑地给他建议：

16 章 14-18 节，耶和华的灵离开扫罗，有恶魔从耶和华那里来扰乱他。扫罗的臣仆对他说：现在有恶魔从神那里来扰乱你。我们的主可以吩咐面前的臣仆，找一个善于弹琴的来，等神那里来的恶魔临到你身上的时候，使他用手弹琴，你就好了。扫罗对臣仆说：你们可以为我找一个善于弹琴的，带到我这里来。其中有一个少年人说：我曾见伯利恒人耶西的一个儿子善于弹琴，是大有勇敢的战士，说话合宜，容貌俊美，耶和华也与他同在。

我个人完全相信音乐治疗很有效，可以使人的心安静下来。但我相信这里所发生的重大意义远远超出音乐治疗。大卫不仅有音乐才能，仆人对扫罗描述的大卫，是一位具有君王气质的人，他是个勇感无畏的战士，说话审慎稳健，仪表堂堂。对一个坐在角落里弹琴的人，为什么需要有如此非凡的勇气和品格呢？唯一的原因是经文向我们展现扫罗和大卫两人的巨大差别。这间屋子

里两位都具有君王气质、品格，作者在为我们建立起张力，两人间的关系将会如何呢？

现在就让我们来看大卫。随着大卫进来，这里有个讽刺我们不应该错过。没有多少节之前，（15 章 28 节）神让撒母耳已经告诉扫罗，他手里的国将要被夺去，给一个比他好的邻舍（注：钦定本、NIV、ESV 等等查到的所有的英文版译文里，都是‘比你好的邻舍’和合本译作‘比你更好的人’），现在这位邻舍来到他面前。当然，此刻扫罗还完全不知道，眼前的这位就是神要把国赐给他的人。而大卫则一点一点地接近他已经被膏的王位，而扫罗则已经迷失带来方向。大卫身上的这些品格、气质虽然很好，但作者告诉我们关于大卫的最重要的一点是，**耶和华也与他同在**，因着神的同在，圣灵的内住，大卫开始展现敬虔君王是什么样子的。他来到扫罗的帐篷里，与恶灵争战。弹吉他看上去不像是王室的工作，但大卫弹起琴来就把恶灵驱逐出去（注：和合本的翻译都是‘琴’，英译本是‘lyre’，比现代竖琴小一点，琴弦也少）。假如你查考古代中东地区的文献，竖琴常常被认为是有赶走邪恶的能力。这里，不是那个琴也不是大卫这个人，而是住在大卫里面的圣灵使得神的目的实现。想一想吧，大卫在音乐是的事工是否也影响到你？能够把我们每一个人头脑里那些恐惧、失败念头赶走？在那些黑暗的夜里，多少基督徒从‘耶和华是我的牧者，我必不致缺乏；他使我躺卧在青草地上，领我到可安歇的水边；他叫我的灵魂苏醒，…我一生一世必有

恩惠、慈爱伴随我，我且要住在耶和华的殿中，直到永远’得到安慰？大卫在圣灵带领下，写了诗篇 150 篇中的一半。他得到的恩赐不仅帮助扫罗，多少年来也影响了我们无数的人，正如今天早上我们一起唱的诗篇 51 篇。这些话给我们带来极大安慰，这些话展示了一位好国王是什么样子的，一位带给他人民安慰的王；一位美善的王，一位唱出真理的王。根据旧约，神自己也是一位歌唱的神。先知西番雅发预言说：以色列王耶和华在你中间，你必不再惧怕灾祸。锡安哪，不要手软耶和华你的神是施行拯救，大有能力的主！他在你中间必因你欢欣喜乐，默然爱你，且因你喜乐而歌唱（西番雅书 3 章 15-17 节）。（注：和合本译作‘喜乐而欢呼’的，英译钦定本、EV、NIV 等等各种译本都译作‘他必因你喜乐而歌唱’或许和合本译者担心神歌唱不雅？）

所以我们在这里看到大卫就像神一样歌唱，圣经说他是合神心意的人。而正在离开的扫罗则完全无声。因着神与他同在，因着耶和华的灵临到他，他像我们的神一样开始歌唱，他开始像耶稣。虽然这段经文里说扫罗甚喜爱大卫（16 节），但要不了多久，扫罗会成为大卫的苦毒敌人，然而大卫在扫罗活着的时候，和死去的时候，一直不断地向他显出仁慈。他也向我们展示合神心意的王是什么样子的，我们会在大卫的一生里不断地看到。原因是耶和华与他同在。有件事情是如此清晰，我们把扫罗与大卫相比：扫罗已经完了；大卫是真正的王，越来越接近王位，他有圣灵，已经被先知膏为王。讽刺的是，除了大卫和我们以外，没

人知道这件事情。他被膏为王，但扫罗仍然是掌权的王。就如那么多蒙神赐应许的人一样，大卫在等待。已经是，却还不是。在我们面前是一幅黑白分明的画面，圣灵离开扫罗，大大感动大卫；一位王得到邪恶之灵，一位王得到耶和华的灵；一位王看上去茫然不知所措；一位王得蒙来自神的智慧，甚至能够驱赶邪恶之灵。刚才说过，后面的章节里，我们会看到扫罗仍然一年接一年的在以色列掌权。下个礼拜我们会看到，大卫将为他的人民带来非常重要的胜利，而那位被膏的王在强敌面前吓得不敢出来迎战。看上去实在是很奇怪，神的时间计划竟是如此安排。我们家一起读《读创世纪》已经很久了，看到列祖们的等待，亚伯拉罕得了神难以置信的应许，神必与他同在，他的名将为大，他必成为大国，万族都要因他而蒙福；这一切将由应许的后裔实现，他整整等了 25 年；最后终于等来了，他们给他起名叫‘笑声’，这好像是开玩笑一样，他就是以撒。神应许以撒将要有后裔，结果等了 20 年；他的儿子雅各不得不等 15 年才取了他所爱的拉结，然而拉结也是不孕，只好等待。这些人都蒙了神的应许，他们远远地看见，耐心等待。大卫知道在他之前的这些蒙应许的祖先们都必须等待，等待神成就他说他必成就的。你能联系到自己吗？联系到神给你的应许，得胜的应许、心生命的应许、打败仇敌的应许、不再犯罪的应许等等，你是不是还在等待这些事情的发生？这就是为什么彼得鼓励初代教会说，亲爱的弟兄啊，有一件事你们不可忘记，就是主看一日如千年，千年如一日（彼得

后书 3 章 8 节)。但对我们来说是那么漫长，太难忍受了。虽然我们知道基督掌权，但有时候看上去好像魔鬼在掌权；罪已经被击败，但却仍然在外我们里面兴风作浪；基督已经战胜了死亡，但死亡仍然夺走我们心爱的人，我们也躲避不了。作为你们的牧师、长老，当有人被罪缠绕、被试探胜过、受魔鬼攻击的时候，我们要来访问你们，既是喜乐也是负担。这就是我们的现实，这就是我们的等待。正如开始的时候我提到的那首歌，**你却让我一直等待，我能做什么呢？我们能做什么呢？**

一年一年过去，大卫是怎么知道这些应许会实现？这个应许他的国什么时候才能成为事实？他一方面在等待这国的时候，一方面在服侍那个邪恶的、离神越来越远的王。大卫怎么知道神是真的？因为神与他同在，因为圣灵大大感动他。即使是在最黑暗的日子了，大卫也知道，神与他同在。这同样一位吹干大水，使干地露出了的圣灵，已经赐给了大卫；运行在你受洗之水上的、浇灌在你身上的也是这同一位圣灵。在你等待的时候可以知道，因为神把他自己赐给了你；使徒保罗。今天早上我们读的哥林多后书，保罗说，**我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。**

保罗说的就是神所应许的天上永存的房屋、新天新地、不再犯罪，但他也承认自己住在地上的帐篷里。当周围环境和神的应许是如此相反的时候，我们是怎么知道这是真的？因为圣灵这位永生神住在信主的人里面，以弗所书说，**你们既听见真理的**

道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了应许的圣灵为印记，这圣灵是我们的基业的凭据。

临到大卫的住在大卫里面的圣灵，也同样临到你，住在你里面里面，是要来的神国的凭据，使你结出果子。虽然等待时间漫长，尽管周围那么多人怀疑，但我们已经知道故事的结束；我们以信心等待，知道神是信实的，他必成就他所应许的。

我们一起祷告。